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Уява – велика сила. За її допомогою ми живемо сьогодні, можемо повернутись у минуле або заглянути у майбктн. 
Саме завдяки уяві існує релігія, у науці здійснюються важливі відкриття, а у мистецтві створюються справжні шедеври. Але уява, як і будь-яка інша психічна функція людини, вимагає постійної праці, якщо ми хочемо, щоб вона розвивалась.

З раннього дитинства життя вимагає достатньо сформованого рівня уяви. Так, вже до школи дитина має орієнтуватись у ситуаціях, у яких відбуваються різні перетворення образів предметів, знаків, символів, и бути готовою до передбачення можливих змін.


Найбільш успішно становлення уяви відбувається у грі та образотворчій діяльності, а також у тих видах предметно-практичної діяльності, де дитина починає «створювати», «уявляти», поєднуючи у собі реальне з уявним. Важливо відмітити, що це становлення відбувається не само по собі, а у процесі ціле направленого навчання та виховання. Як свідчить практика, у тих випадках, коли у сім’ї, у дитячому закладі приділяється значна увага спеціальним розвиваючим заняттям (сюжетно-рольовим іграм, конструюванню, ліпленню, образотворчій діяльності, музиці тощо) із вміщенням завдань, які вимагають від дітей самостійного відтворення образів і ситуацій, їх уява виявлялася на більш високому рівні розвитку


Робота з розвитку уяви має представляти собою систему поетапного навчання з поступовим нарощуванням складності завдань. Заняття з дітьми можуть проводитись як фронтально, так і малими групами (4-6 дітей) або ж індивідуально. У завдання таких занять входить, перш за все, розширення світогляду дітей, збагачення їхнього сенсорного досвіду, «включення» всіх аналізаторів для створення більш повної бази уяви, а також розвиток і активізація мовлення, навчання дітей комбінуванню та пере комбінуванню образів і уявлень, що вже є, та прийомам оперування ними для розвитку власне уяви


Найважливіша умова розкриття творчих можливостей дітей – створення загальної атмосфери комфортності, свободи й захоплення, щоб кожна дитина зуміла пізнати «радість успіху». Таке завдання вимагає від дорослого особливої уваги. Під час виконання завдання дітям можуть надаватися різноманітні види допомоги: комусь з них достатньо схвалюючої посмішки, хтось потребує додаткових роз’яснень, деяким потрібна сумісна робота з дорослим. В будь-якому разі спілкування має будуватись таким чином, щоб кожна дитина могла публічно порадіти результату своєї власної або сумісної з дорослим творчості. Діти можуть також ділитися своїми досягненнями один з одним, допомагати друзям, виконувати завдання у групах. 


Метою цієї роботи є розглядання питання розвитку творчих здібностей дітей на заняттях з образотворчої діяльності у позашкільному навчальному закладі. Ця мета дозволила сформувати такі завдання даного дослідження.

1. Розглянути психологічні механізми творчої діяльності.

2. Розглянути особливості творчого розвитку у дитячому віці.

3. Провести експериментальне дослідження з виявлення рівня творчого розвитку у дітей.

Об’єктом даної роботи є питання розвитку творчих здібностей у дошкільнят, предметом – розвиток творчих здібностей на заняттях з прикладного мистецтва у дошкільників у позашкільному навчальному закладі.
Актуальність даного дослідження визначається тим, що розвиток творчих здібностей у дітей сприяє всебічному розвитку особистості дитини, підвищує можливості його подальшого навчання. Необхідно розширювати досвід дитини, якщо ми хочемо створити достатньо міцні основи для його творчої діяльності. Чим більше дитина бачила, чула, переживала, чим більше вона засвоїла та знає, чим більшою кількістю елементів дійсності оперує у своєму досвіді, тим значніше й продуктивніше при інших рівних умовах , буде діяльність його уяви
Розділ 1. Теоретичні основи

1.1. Специфіка творчої діяльності

Становлення творчих якостей починається вже у дошкільному віці. Цей період - найбільш сентезивний для розвитку різноманітних видів творчої діяльності – гри, драматизації, образотворчої діяльності тощо -  а, отже, і для розвитку творчих якостей особистості.

Виокремлюють такі особливості творчості дошкільника. Діти роблять багато відкриттів і створюють цікавий, деколи оригінальний продукт у вигляді малюнка, конструкції, вірша тощо. Новизна відкриттів й продукта суб’єктивна. Це перша важлива особливість дитячої творчості. При цьому процесс створення продукта для дошкільника має майже первинне значення. 
Діяльність дитини відрізняється великою емоціональною ввімкненістю, прагненням шукати й багато разів спробувати різні рішення, отримуючи від цього особливе задоволення, часом набагато більше, ніж досягнення кінцевого результату. І це друга особливість дитячої творчості. 
Для дорослої людини початок розв’язання проблеми (її усвідомлення, пошук підходів) є важким і болісним, іноді доводячим до відчаю. Дитина ж, на різницю від дорослого, не відчуває таких труднощів (якщо на нього не тиснуть суворі вимоги дорослих). Вона з легкістю й практично починає орінтовну, під час навіть не зовсім усвідомлену діяльність, яка, поступово становлячись більш цілеспрямованою, захоплює дитину пошуком й часто приводить до позитивних результатів. 
І навіть у музичній творчості дитини спостерігається одночасність створіння і виконання. І це третя особливість дитячої творчості, безумовно пов’язана з першими двома й особливо з другою.
В теперішній час поняття «здібності» є одним з найбільш широко використовуваних психологічних понять у сфері освіти. При цьому виникла суттєва складність і застосуванням цього поняття. З одного боку, до здібностей стало відноситись все: вся сфера можливостей дитини, прояв його індивідуальності, творчого потенціалу тощо; з другого - поняття здібностей перекривається іншими психологічними поняттями, такими, як рівень творчого мислення, індивідуальні особливості розумового розвитку, перетворюючись тим самим в щось, гублячи свій психологічний зміст. В подібній ситуації виникає питання про  необхідність визначення поняття «здібності».
Здібності – індивідуально-психологічні особливості особистості, які є умовою успішного виконання тієї або іншої продуктивної діяльності. В основі однакових досягнень під час виконання будь-якої діяльності можуть міститися різноманітні здібності. Одним з важливих моментів в процесі навчання і виховання є питання про сенсетивні періоди, які сприяють становленню тих або інших здібностей.
Передбачається, що формування здібностей відбувається на основі задатків. Якісний аналіз здібностей направлений на виявлення таких індивідуальних характеристик людини, які необхідні для ефективного здійснення будь-якого конкретного виду діяльності. Рівень і ступінь розвитку здібностей виражають поняття таланта й геніальності.

У нашому дослідженні мова йде про художньо-творчі здібності. «Художню тональність» здібностям, які проявляються у творчій діяльності, надає її «художній характер». «Художність» - одне з найважливіших понять в естетиці мистецтвознавства, що відображає специфічну особливість мистецтва як форми відображення й пізнання дійсності. До художніх видів діяльності прийнято відносити образотворчу діяльність з усім різноманіттям її видів: безпосередньо образотворчу (малювання), декоративну (прикрашання – декорування та дизайн,) і конструкторську (конструювання з різних матеріалів – природнього, паперового) тощо. У дошкільному віці діти засвоюють практично всі види образотворчої діяльності: малювання, ліплення, аплікацію, конструювання тощо.
Можна констатувати, що проблема художньо-творчих здібностей є достатньо складною та дискусійною, про що свідчить аналіз психолого-педагогічної літератури. Особливі розбіжності викликає питання про структуру художньо-творчих здібностей та її компоненти.
Разом з тим, в результаті вивчення літератури, була виявлена загальна тенденція до вміщення у склад творчих здібностей тих властивостей, які в тому або іншому ступені визначають зміст художнього образу в різноманітних видах мистецтва. У якості головних художньо-творчих здібностей дослідники найчастіше називають емоційну чуйність, естетичне сприймання, творче мислення й творчу уяву.
1.2. Творчість у дитячому віці

Найважливішим питанням дитячої психологіїі та педагогіки є питання про творчість у дітей, про розвиток цієї творчості і про значення творчої праці для загального розвитку й созріванні дитини. 
Вже у самому ранньому віці ми знаходимо у дітей творчі процеси, які найчастіше виражаються в іграх дітей. Хлопчик, сидячи верхи на стільці, уявляє, що їде на коняці, дівчинка грає з лялькою і уявляє себе її матірю, дитина, яка в грі перевтілюється у розбійника, у солдата, у моряка, - всі ці граючі діти представляють приклади саме справжньої творчості. Зрозуміло, у своїх іграх вони відтворюють багато з того, що бачили. Всім відомо, яка велика роль в іграх дітей належить наслідуванню. Ігри дитини дуже часто  служать тільки відголоском того, що він бачив і чув від дорослих, і тим не менше, ці елементи минулого досвіду дитини ніколи не відтворюються в грі абсолютно так, як вони представлялись у дійсності. 
Гра дитини не просте спогади про пережите, але й творча переробка пережитих вражень, комбінування їх і побудова з них нової дійсності, яка відповідає запитам й потягам самої дитини. Також прагнення дітей до придумування є такою ж діяльністю уяви, як і гра. 
Комбінація знайомих дитині елементів представляє вже щоь нове, творче, що належить самій дитині, а не просто відтворююче те, що дитина випадково спостерігала або бачила. Ось це уміння з елементів створювати побудову, комбінувати старе в нові сполучення і складає основу творчості. 

Однак виникає питання, як же відбувається ця творча комбінуючи діяльність? Звідки вона виникає, чим обумовлена та яким законам підкоряється у своїй течії? Психологічний аналіз цієї діяльності вказує на її величезну складність. Вона виникає не відразу, а дуже повільно, розвивається з більш елементарних і простих форм у більш складні. На кожній віковій сходинці вона має своє власне вираження, кожному періоду дитинства властива своя форма творчості. Далі вона в поведінці людини не стоїть осібно, але опиняється в безпосередній залежності від інших форм нашої діяльності, і зокрема від накопичення досвіду.
1.3. Особливості творчої уяви у дітей дошкільного віку
Ряд дослідників відносить появу уяви до початку раннього віку, знаходячи його зачатки у складі сенсомоторного інтелекту до одного року восьми місяцям, коли дитина починає створювати внутрішні образи сенсомоторних завдань і відкривати нові практичні схеми дії з предметами в результаті активної маніпулятивної діяльності. Є думка, що уява дитнии починає свій розвиток з трьох років, оскільки воно як психічний процес може формуватися лише при умові наявності діючої повноцінної свідомості.
Прийнято появу зачатків уяви відносити до кінця раннього віку, оскільки саме в цей період дитина починає доповнювати, заміщати реальні предмети і дії уявним, називати їх. Спочатку цей процес діти здійснюють в грі, бо «сама дитяча фантазія необхідно породжується грою, виникаючи саме на цій дорозі проникнення дитини в реальність». Почавши розвиватися в два-три роки, уява поетапно досягає справжнього розквіту в старшому дошкільному віці.
На першому етапі розвитку (2,5 років) уява розділяється на афектну і пізнавальну. Така подвійність уяви пов'язана з двома психологічними новоутвореннями раннього дитинства, по-перше, з виділенням особового «Я» і, у зв'язку з цим, переживанням дитиною своєї окремості від навколишнього світу, а, по-друге, з виникненням наочно-дієвого мислення. 
Сприятливий чинник розвитку уяви, як на даному, так і на подальших етапах розвитку, – розвинена мова. Вона дозволяє дитині краще представити предмет, який вона не бачила, оперувати цим образом, тобто мислити. Розвинена мова звільняє дитину від влади безпосередніх вражень, дозволяє йому вийти за їх межі, а значить, побудувати адекватніші (несуперечливі) образи навколишньої дійсності. Розвиток пізнавальної уяви здійснюється дитиною в операції іграшками, коли нею розігруються знайомі дії дорослих і можливі варіанти цих дій. Розвиток афектної уяви здійснюється за допомогою програвання дитям переживань.
Механізм побудови уяви передбачає наявність двох послідовних елементів: породження образу ідеї і складання плану її реалізації. На першому етапі розвитку уяви присутній лише перший з них – образ ідеї, який будується шляхом опредмечування, коли дитина свої окремі і неповні враження від дійсності добудовує за допомогою уяви до деякого наочного цілого. Планування ж уявної дії, як і її продуктів, на цьому етапі уяви немає. Уява творить саму ідею, яка потім опредмечується у зображенні. 
Другий етап розвитку уяви починається в чотири-п'ять років. Йде активне засвоєння норм, правил і образів поведінки, що природно укріплює «Я» дитини, робить його поведінку більш усвідомленою порівняно з попереднім періодом. Можливо, саме ця обставина є причиною зниження творчої уяви. У даному віці знижується частота виникнення стійких страхів (афектна уява), оскільки з розвитком свідомості зменшуються ефекти спотвореного сприйняття навколишньої дійсності.
Пізнавальна уява в цьому віці тісно пов'язана з розвитком рольової гри і продуктивних видів діяльності – малювання, ліплення, конструювання. У цьому віці дитина поки що слідує за образом (образ «веде» дії дитини) і тому вона в основному відтворює відомі йому образи поведінки дорослих і однолітків в ролях, малюнках тощо Але оскільки дитина вже добре володіє мовою, у неї з'являються елементи планування. Дитина планує один крок дій, потім здійснює, виконує його, бачить результат, потім планує наступний крок тощо. З чотирьох-п'яти років діти переходять до ступінчастого планування. Можливість ступінчастого планування підводить дітей до направленої словесної творчості, коли вони вигадують казки, як би нанизуючи одну подію на іншу.
Третій етап в розвитку уяви починається в шість-сім років. У даному віці дитина освоює основні зразки поведінки і отримує свободу в операції ними. Він може відходити від стандартів, комбінувати їх, використовуючи ці стандарти при побудові продуктів уяви. В рамках даного етапу афектна уява направлена на ізживання отриманих психотравмуючих дій шляхом багатократного варіювання в грі, малюванні і інших видах продуктивної, творчої діяльності. У разі стійких конфліктів з реальністю діти звертаються до заміщуючої уяви. 
У старшому дошкільному віці творчість дитини носить проектний характер, що символізує стійкі переживання. Творчі види діяльності можуть виступати як способи компенсації тих, що травмують.
Пізнавальна уява на цьому етапі зазнає якісні зміни. У старшому дошкільному віці уява дитяти стає керованою. Формуються дії уяви: задум у формі наочної моделі; образ уявного предмету, істоти; образ дії істоти або образ дії з предметом. Уява перестає супроводити дані малюнки, прослухувані казки. Вона набуває самостійності, відокремлюючись  від практичної діяльності.
Уява починає передувати практичній діяльності, об'єднуючись з мисленням в процесі творчості. Уява виконує в ньому специфічну функцію, відмінну від тієї, яку виконує в ньому мислення. Специфічна роль уяви полягає в тому, що вона перетворить образний, наочний вміст проблеми і цим сприяє її розвязанню. 
Уява як цілеспрямована діяльність розвивається в процесі створення задуму, представлення схеми уявного образу, явища, події. Дитина починає контролювати і визначати характер своєї уяви – що відтворювальної або творчої. При цьому вона сама контролює рух образів уяви.
Творчість в своїй розвиненій формі у дорослої людини має істотні якісні і кількісні відмінності від творчості дитини, яка, хоча і виступає ще в нерозвиненій формі, вже містить в собі важливі властивості, що дають повне право говорити про справжню творчість. Це не творчість, що розуміється умовно, а сьогодення. Діти в своїй творчості виходять за межі відомих їм знань і умінь, створюють новий продукт – малюнок, споруду, казку тощо. 
Особливості психічного розвитку дітей сприяють процесу творчості, як сфері пізнання, так і художній діяльності: психічний процес дошкільників – творча уява – знаходиться на стадії свого становлення, зміни, розвитку. Цей психічний процес надзвичайно рухливий, нестійкий, мінливий, суперечливий. Все це обумовлює як істотні недоліки уяви дитяти, так і важливі достоїнства, переваги в порівнянні з дорослим.
Розділ 2. Навчально-методичні рекомендації

2.1. Організація роботи
Заняття рекомендується проводити в просторій, добре освітленій кімнаті типа ізостудії, де дитина може спостерігати всілякі перетворення речей, різних матеріалів, знайомитися з їх властивостями. Меблі (столи, стільці) повинні відповідати росту дитини. Особливу увагу потрібно звернути на кути столу, які мають бути овальними. На кришці столу зроблені поглиблення для фарб і стаканчиків для пензлів. Ніжки столу бажано мати на колесах, щоб можна було їх  розташовувати в будь-якому місці для проведення рухливих ігор. 
У кімнаті повинні знаходитися загальний килим або окремі легкі килимки, які можна швидко і без складнощів розкладати на підлозі. 
Ізостудія має бути забезпечена такими інструментами і матеріалами: ножиці, пензлики, фарби, клей, тісто, папір. 
При підборі паперу потрібно враховувати, наскільки конструкція, що виготовляється, складна і для чого вона призначена. В кожному випадку підбір паперу є індивідуальним, враховуючим як якісні характеристики, так і колірні поєднання. Тісто має бути з додаванням натуральних харчових фарбників і не  повинно  прилипати до рук.

2.2 Дослідження творчих здібностей дошкільників
У дослідженні взяли участь 2 групи дітей (хлопчики і дівчатка) по 5 осіб. Вік дітей - 5 років. У контрольній групі були діти, які відвідують гурток 3 роки. У експериментальній групі – діти, які лише прийшли в гурток, тобто займаються перший рік. Заняття було проведене в обох групах. 
Нами була використана наступна методика для визначення творчого розвитку у дітей. Дітям було прочитане оповідання про космос. Потім було запропановано дітям за допомогою тіста на аркуші паперу зробити малюнок з подальшою розповіддю дитини за цим малюнком. 
Процедура проведення. 
Інструкція: «Зараз я вам прочитаю цікаве оповідання. Воно називається «Загадковий космос». Слухайте уважно, а потім ми з вами станемо художниками і намалюємо малюнки до цього оповідання». 
Техніка проведення: У кожної дитини є всі необхідні матеріали для виконання завдання. Після прочитаного оповідання і розбору епізодів діти приступають до роботи. Працюють діти 30 хвилин. 
Оповідання читається дітям з інтонаційним виділенням значущих частин (комета, метеорит, планети тощо). 
Критерії оцінювання. Оцінювання дитячих малюнків відбувається по критеріях:
- відповідність відтворених образів (у малюнках, у розповіді) образам твору; 
- повнота відтворення тексту (окремі предмети, персонажі, фрагменти сюжету, всі основні смислові частини); 
- адекватність внесених доповнень, наявність елементів творчості; 
- емоційна насиченість відтворюваних образів.
Відповідно до даних критеріїв  виділені якісні рівні стану творчої уяви, які характеризують розкриття вмісту тексту в малюнках. 
0 рівень (дуже низький) - відтворені образи не відповідають образам твору; 
1 рівень (низький) - змальовані окремі предмети без взаємозв'язку; 
2 рівень (середній) - відтворений окремий компонент, неповна композиція; 
3 рівень (високий) - відтворена повна композиція, є елементи творчості; 
Всі діти даних груп були протестовані за цією методикою. В результаті був виявлений рівень стану творчої уяви у дітей. Всі результати були систематизовані і представлені у вигляді таблиці 1 і 2.
Таблиця 1

Рівень стану творчої уяви в контрольній групі
	№ з/п
	Імя дитини
	Рівень стану творчої уяви

	1.
	Данило С.
	Середній 

	2.
	Іринка Г.
	Низький

	3.
	Софійка П.
	Високий

	4.
	Єгор С.
	Низький

	5.
	Кирило С.
	Середній


Висновок
Відіграючи важливу роль у психічній діяльності людей, творчість є однією з універсальних здібностей, властивих людині. Становлення творчої уяви включає обов'язковий розвиток сприйняття, пам'яті, мислення, мови, емоцій. Уява практично вплітається в усі пізнавальні процеси і багато в чому залежить від потреб і бажань особи, її мотивів. 
В ході дослідження було виявлено, що рівень творчої уяви в  експериментальній групі низький і істотно відрізняється від результату контрольної групи, в якій високий рівень творчої уяви. Таким чином, можна стверджувати, що ті діти, які відвідують гурток з трирічного віку мають вищі показники розвитку психологічних процесов, ніж їх однолітки, які займаються перший рік. 
Тому можна стверджувати, що творча діяльність в дошкільному віці є стійким явищем, що розвиває у дітей уяву і творчі здібності та активізує розумову діяльність дошкільника. Як свідчить мій педагогічний досвід, ті діти, які відвідують гурток прикладного мистецтва з двох з половиною років і продовжують займатися до вступу до школи, мають більш сформовані здібності і практичний досвід, який їм допомагає в школі легко виконувати завдання за шкільною програмою.
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Додатки

План заняття гуртка прикладних мистецтв

Тема: «Загадочный космос»

Цель: Формировать компетентности с помощью кружка прикладних искусств:

учебные - продолжать учить детей лепить из теста; закрепить знания о цвете;
практические - совершенствовать приемы лепки: раскатывание (прямое и круговое), упражнять в назывании цвета; 

творческие - развивать воображение, память, мелкую моторику кистей рук;

социальные - воспитывать сосредоточенность, аккуратность.
Материалы, инструменты: бумага, тесто разного цвета, паралоновые губки, салфетки.
Оборудование: музыкальный центр, диски с «космической» музыкой

Последоательность проведения занятия:

После организаионного момента в студии звучит «космическая» музыка. 
Педагог. Предлагаю вам, дети, отправиться в путешествие. А какое, вы угадайте. Послушайте музыкальную композицию и представьте, в какое далекое путешествие приглашает нас эта музыка (космическое путешествие). 
Почему вы так думаете?
(Музыка загадочная, таинственная, 
необычная, как и космос).
Педагог. Давайте и мы с вами вспомним сейчас все то, что мы знаем о космосе.
Вопросы к детям: 
Что такое космос? 
Что находится в космическом пространстве? 
Кто был первым космонавтом? 
Откуда стартуют космические корабли? 
Как одеты космонавты? 
Руководитель проводит пальчиковую гимнастику.
Педагог. Вот мы с вами немного попутешествовали, а сейчас я предлагаю с вами при помощи теста на листе бумаги воспроизвести  ваше путешествие. Тема рисования тестом у всех одинаковая, но вам представляется разнообразный выбор цветов.
Дети приступают к выполнению работ. По окончании работы дети устраивают выставку и рассказывают о своих путешествиях.







