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ВСТУП

Естетичне виховання в державі розглядається як одна з основних культурних функцій в суспільстві. У Концепції художньо-естетичного виховання учнів у загальноосвітніх навчальних закладах, розробленої відповідно до Законів України "Про загальну середню освіту", "Про позашкільну освіту", зазначено, що глобалізація, як провідна ознака сучасності, та соціокультурні процеси в Україні, що формуються на ґрунті багатовікових вітчизняних традицій і в загальному контексті європейської та світової інтеграції з орієнтацією на загальнолюдські фундаментальні демократичні цінності громадянського суспільства, зумовлюють необхідність переосмислення концептуальних засад художньо-естетичного виховання школярів. Нові тенденції розвитку культури інформаційного суспільства, пов'язані з глобальним поширенням мас-медіа, не можуть не впливати на систему освіти та виховання, яка в усі часи гнучко реагувала на соціокультурні умови і потреби. Естетичне ставлення школярів до світу, до різних видів мистецтва формується переважно під впливом стихійних факторів соціального оточення, зокрема засобів масової інформації, особливо телебачення. Дисципліни художньо-естетичного циклу - музичне та образотворче мистецтво - посідають занадто скромне місце в загальноосвітніх навчальних закладах. Тому шкільна освіта у відриві від усієї системи позаурочної та позашкільної виховної роботи об'єктивно не може реалізувати необхідний комплекс культуротворчих функцій, притаманних мистецтву.

Сьогодні набуває все більшого визнання розуміння того, що реальність світу створюється багатьма голосами культур із власними дискурсами. Для нового імовірнісного стилю мислення характерне прийняття культурної різноманітності, "консенсусної або соціальної раціональності", яка виникає в результаті обговорення різноманітних ідей, альтернативних суджень, варіативних перспектив. Мистецька спадщина, акумулюючи емоційно-естетичний досвід поколінь, втілює і передає ціннісне ставлення до світу крізь призму етнонаціональної специфіки, тому вона є ефективним засобом виховання моральності, патріотичних почуттів, громадянської позиції. Цінності мистецтва важливі також з огляду на сучасне існування дітей і молоді в полікультурному просторі.

Завдяки універсальності художньо-образної мови вони передають зрозумілу для різних народів смислову інформацію, дають змогу особистості вступати в невербальний діалог з різними культурами минулого і сучасності, розуміти інших і розширювати таким чином свій власний духовний світ, його унікальність і самобутність.

Отже, сучасні позашкільні навчальні заклади мають стати осередками виховання справжньої духовності, плекання творчої особистості, виховання людини, що характеризується високою емоційно-естетичною культурою.

Останнім часом у суспільстві спостерігається нерівномірність розвитку естетичних смаків молоді, різна структура естетичних потреб, інтересів. Це обмежує здатність дитини виділяти із загальної маси власне естетичне явище та ускладнює формування в кожній дитині здатності насолоджуватись мистецтвом, розвивати свої естетичні потреби, інтереси, доводити їх до ступеня розвинутого смаку, до ідеалу.
Формувати особу і естетичну культуру особливо важливо в найбільш сприятливому для цього шкільному віці. Почуття краси природи, навколишніх людей, речей створює в дитині особливі емоційно психічні стани, збуджує інтерес до життя, загострює допитливість, розвиває мислення, пам'ять, волю й інші психічні процеси. 

Навчити бачити прекрасне навколо себе, в навколишній дійсності покликана система естетичного виховання, яка має бути, передусім, єдиною, такою, що об'єднує усі предмети, усі позакласні заняття, усе громадське життя школяра, де кожен предмет, кожен вид занять має своє чітке завдання в справі формування естетичної культури і особи школяра.
Основою в системі естетичного виховання ми можемо вважати мистецтво: музику, образотворче мистецтво, хореографію, кіно, театр тощо. Мистецтво, за Платоном, а згодом, і Гегелем, є головним змістом естетики як науки, а краса є основним естетичним явищем. Мистецтво містить в собі великий потенціал для розвитку особистості.
Залучаючи школяра до найбагатшого досвіду людства, накопиченого в мистецтві, можна виховати високоморальну, освічену особистість. 

Відомо, що література, музика, образотворче мистецтво, театр, кіно, хореографія, архітектура, декоративне мистецтво тощо особливо впливають на людину своїми специфічними художніми засобами і матеріалами: словом, звуком, рухом, фарбами, різними природними явищами. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури переконав, що в цьому плані наука має достатньо розроблених та апробованих форм, методів та засобів формування естетичної культури особистості. 

Конкретні дослідження вказаної проблеми проводились у різних напрямках, які торкались розвитку естетичних здібностей особистості: філософському (А. Арнольдов, Л. Баткін, Д. Джола тощо), психологічному (Б. Ананьєв, В. Давидов, І. Кон, Л. Виготський), педагогічному (М. Верба, Л. Коваль, А. Мелик-Пашаєва). Багато наукових праць (В.Ворожбіт, Н.Ветлугіна, Є.Ігнатов) присвячено використанню засобів різних видів мистецтва з метою формування естетичних здібностей особистості. Проблеми удосконалення навчально-виховного процесу засобами окремих видів народного мистецтва розглядадися в працях Є.Антоновича, Я.Запаско, Т.Турсунова; в галузі художньої педагогіки слід виділити дослідження А.В.Голикової, В.В.Тушевої.

Відомі педагоги, письменники минулого В.І. Водовозов, О.В. Духнович, К.В. Єльницький, М.О. Корф, С.О. Рачинський, Д.І. Тихомиров, В.П. Острогорський, К.Д. Ушинський, С. Русова, С.І. Миропольський, Л.М. Толстой та інші зробили значний внесок у розвиток теорії і практики естетичного виховання особистості. 

Проте в теорії і практиці вивчення хореографічного мистецтва як комплексного виду діяльності, вміщуючого рух під музику відповідно до ритму, темпу, характеру музики, як засобу естетичного розвитку особистості з позиції естетичного виховання праць практично немає.
Величезний позитивний досвід, який доводить безпосередній взаємозв'язок занять хореографією та народним танцем з естетичним вихованням, накопичений в дослідженнях педагогів і діячів мистецтв А.Я. Ваганової, Є.Д. Васильєвої, Ю.Н. Григоровича, І.А. Моїсеєва, Т.В. Пуртової, М.М. Фокіної, Б.В. Шаврова тощо.

Як же народно-сценічний танець впливає на естетичне виховання дітей молодшого шкільного віку? Щоб дослідити це питання, були визначені такі завдання: 

· уточнити зміст понять «естетика», «виховання», «естетичне виховання», «хореографія», «народно-сценічна хореографія», «народний танець»;

· відслідкувати процес формування естетичної культури та естетичного виховання засобами хореографічного мистецтва;

· розглянути методи і принципи виховання в процесі проведення занять з народно-сценічної хореографії; 

· проаналізувати народний танець як засіб формування естетичної культури молодших школярів;

· вивчити особливості формування естетичної культури дітей молодшого шкільного віку.

Практичне значення цієї роботи полягає в тому, що теоретичні та методичні розробки можуть бути застосовані в роботі керівників гуртків хореографічного спрямування у загальноосвітніх школах і керівників танцювальних ансамблів.
РОЗДІЛ I. ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ НАРОДНОЇ ХОРЕОГРАФІЇ

1.1. Сутність понять «естетичне виховання» та «хореографічне мистецтво»

У процесі роботи над обраною темою опрацьовано більш тридцяти джерел з історії, теорії та методики хореографії, етики, естетики, педагогіки та психології. Склався категоріальний апарат, який розкриває такі основні поняття як «естетика», «виховання», «естетичне виховання», «етика», «фактори», «функції», «метод», «засіб», «танцювальне мистецтво», «хореографія», «народно-сценічна хореографія».
У основі будь-якої державної системи закладена мета освіти, включаючи навчання і виховання. Слово «виховання» спочатку означало «живити, вигодовувати дитину, поки вона не встане на ноги».

Термін «виховання» вказує на штучну складову в цих процесах, на функцію, яка, з одного боку, є невід'ємною для дорослих (батьки), з другого – ставиться суспільством спеціально підготовленим професіоналам (педагогам). Серед педагогів існують декілька розумінь цього поняття. Виховання у вузькому сенсі – це спеціальна діяльність дорослого зі включення дитини в конкретні ситуації життя суспільства, формування умов для його внутрішнього розвитку – здійснення самовиховання. Виховання в широкому сенсі слова – процес і результат розвитку людини, який не припиняється протягом всього його життя. Суть виховання – передача, засвоєння і придбання людиною досвіду життя в соціумі і в умовах конкретної культури (субкультури), створення умов для появи і вироблення внутрішньої мотивації. 

В процесі естетичного виховання виробляється орієнтація особи в світі естетичних цінностей, що склалися в даному конкретному суспільстві, відповідно до уявлень про їх характер, залучення до цих цінностей. Одночасно в естетичному вихованні формується і розвивається здібність людини до естетичного сприйняття і переживання, його естетичний смак і ідеал, здібність до творчості за законами краси, до створення естетичних цінностей в мистецтві і поза ним, тобто у сфері трудової діяльності, в побуті, у вчинках і поведінці. Під естетично розвиненою особою розуміється особа, що досягла високого рівня естетичної культури. 

Естетичний смак – поняття ширше, ніж художній смак. Його розвиненість – найважливіший показник естетичної культури особи, нерозривно пов'язаний з естетичними ідеалами. Розвиненість естетичного смаку у сучасної молодої людини позначається вже при розрізненні красивого і прекрасного. Естетичний смак є результатом тривалого естетичного розвитку особи, цілеспрямованих виховних дій і самовиховання людини. Людина з розвиненим художнім смаком може розрізняти натхненне і прекрасне від сірого і ремісничого у будь-якому виді і жанрі мистецтва. Проте головним показником рівня оцінних естетичних представлень особи залишається характер її естетичних ідеалів.
Естетичний ідеал вбирає в себе і інтегрує мільйони сприйнять і смаків людей, що належать до одного соціального слою. Це, перш за все, категорія суспільної свідомості, хоча вона не може існувати поза масою індивідуальних проявів. Сприймання як ідеалу віджитого і реакційного зводить нанівець всю різнобічність художнього пізнання і спотворює, як в кривому дзеркалі, будь-яке естетичне сприйняття людини. Тому виховання достовірно прогресивних ідеалів є головний нерв, своєрідне "сонячне сплетіння" всього процесу естетичного виховання. 
Методи виховання стають засобами, якщо виступають компонентами виховного процесу. Крім методів існують і інші засоби виховання, з якими методи тісно пов'язані і застосовуються в єдності: наочні посібники, твори образотворчого мистецтва, хореографія, музика, засоби масової інформації, різні види діяльності, педагогічна техніка тощо.
Хореографічне мистецтво визначається у відповідності до до загальноєвропейського розуміння. 

Танцювальне народне мистецтво включає в себе такі види хореографії як фольклорний танець, народний танець, сценічний, тобто народно-сценічний танець, характерний танець.

Із зміною соціальних умов життя змінювалися характер і тематика мистецтва. Нові теми, нові образи, інша манера виконання з'явились у тому числі і у народних танцях. 

Сценічний танець, поставлений балетмейстером в професійному або самодіяльному колективі для показу на сцені, може бути народним, але вже не є фольклорним. Сценічний танець призначений для показу глядачеві і виключає будь-які елементи експромту.

В результаті художнього синтезу елементів народної хореографії на основі класичного танцю створюються сценічні форми, орієнтовані на яскраве відтворення народного стилю, глибоке розкриття в танці національного образу і характеру у поєднанні з технічними і акторськими досягненнями балетної школи. 

В результаті системного синтезу елементів народних танців різних етносів на основі класичного танцю народний елемент в характерному танці знаходить формальну абстрактність класичного танцю, його умовність. Характерний танець створюється балетмейстером для балетного спектаклю. 

Український народний танець – фольклорний танець, який побутує у своєму природному середовищі і має певні традиційні для кожної області України місцевості рухи, ритми, костюми тощо. 
У народному танці, що склався в ході суспільної трудової практики, втілені переконання, ідеали і прагнення народу, його поетична фантазія, багатющий світ думок, відчуттів, переживань. Ввібравши у себе багатовіковий досвід, народний танець відрізняється глибиною художнього освоєння дійсності, правдивістю образів, творчого узагальнення.

Фольклорні й сценічні танці мають як спільні, так і відмінні риси. Фольклорний танець – це стихійний вияв почуттів, настрою, емоцій і виконується в першу чергу для себе, а потім – для глядача. 

Сценічний танець призначений в першу чергу для показу глядачеві і виключає будь-які елементи експромту. В українському народному танці часто наявний елемент змагання: двох парубків, парубка з дівчиною, або танцюриста з музикантом. На сцені таке змагання може бути свідомо поставлене хореографом як елемент сюжету танцю.
1.2. Визначення сутності естетичного виховання

Ідеї естетичного виховання зародилися в глибокій старовині. Уявлення про суть естетичного виховання, його завдання, цілі змінювалися починаючи з часів Платона і Арістотеля аж до наших днів. Ці зміни в поглядах були обумовлені розвитком естетики як науки і розумінням суті її предмета. Термін «естетика» походить від грецького «aisteticos». Об'єктом естетики як науки є прекрасне. Ця категорія покладена в основу системи естетичного виховання. 

У наш час проблема естетичного виховання, розвитку особистості, формування її естетичної культури - одне з найважливіших завдань, що стоять перед школою. 
Існує безліч визначень поняття "Естетичне виховання", але, розглянувши лише деякі з них, вже можна виділити основні положення, що говорять про його суть.

По-перше, це процес цілеспрямованої дії. 
По-друге, це формування здатності сприймати і бачити красу в мистецтві і житті, оцінювати її. 
По-третє, завдання естетичного виховання - формування естетичних смаків і ідеалів особи. 
І, нарешті, це розвиток здатності до самостійної творчості і створення прекрасного. 

Своєрідне розуміння суті естетичного виховання обумовлює і різні підходи до його цілей. Проблема цілей і завдань естетичного виховання вимагає особливої уваги.

Часто серед педагогів існує помилкова думка про тотожність естетичного і художнього виховання. Проте ці поняття необхідно чітко розмежовувати. Так, наприклад, В.Н. Шацька важливе місце в естетичному вихованні відводить мистецтву. Мистецтво - це частина естетичної культури, як художнє виховання - частина естетичного; частина важлива, вагома, але охоплює тільки одну сферу людської діяльності. Естетичне ж виховання набагато ширше, воно зачіпає як художню творчість, так і естетику побуту, поведінки, праці, стосунків. Естетичне виховання формує людину усіма естетично значущими предметами і явищами, у тому числі і мистецтвом як його найпотужнішим засобом. Естетичне виховання, використовуючи для своїх цілей художнє виховання, розвиває людину в основному не для мистецтва, а для його активної естетичної життєдіяльності. 

Головне - виховати, розвинути такі якості, такі здібності, які дозволять особі не лише досягти успіху в будь-якій діяльності, але й бути творцем естетичних цінностей, насолоджуватися ними і красою навколишньої дійсності.

Естетичне виховання сприяє формуванню моральності людини, розширює його знання про світ, суспільство і природу. Різноманітні творчі заняття дітей сприяють розвитку їх мислення і уяви, волі, наполегливості, організованості, дисциплінованості. 

Таким чином, уся система естетичного виховання націлена на загальний розвиток дитини як в естетичному плані, так і в духовному, моральному і інтелектуальному. Це досягається шляхом рішення наступних завдань: оволодіння дитиною знаннями художньо-естетичної культури, розвитку здатності до художньо-естетичної творчості і розвитку естетичних психологічних якостей людини, які виражені естетичним сприйняттям, почуттям, оцінкою, смаком і іншими психічними категоріями естетичного виховання.
Мета художньо-естетичного виховання визначена у Концепції художньо-естетичного виховання і полягає в тому, щоб у процесі сприймання, інтерпретації творів мистецтва і практичної художньо-творчої діяльності формувати в учнів особистісно-ціннісне ставлення до дійсності та мистецтва, розвивати естетичну свідомість, загальнокультурну і художню компетентність, здатність до самореалізації, потребу в духовному самовдосконаленні.

Загальна мета конкретизується в основних завданнях, що інтегрують навчальні, виховні й розвиваючі аспекти: 

збагачення емоційно-естетичного досвіду, формування культури почуттів, розвиток загальних та художніх здібностей, художньо-образного мислення, універльних якостей творчої особистості;

виховання в учнів естетичного ставлення до дійсності та мистецтва, світоглядних уявлень і ціннісних художніх орієнтацій,

розуміння учнями зв'язків мистецтва з природним предметним

середовищем, життєдіяльністю людини, зокрема сучасною технікою, засобами масової інформації;

виховання здатності сприймати та інтерпретувати художні твори, висловлювати особистісне ставлення до них, аргументуючи свої думки та оцінки;

розширення і збагачення художньо-естетичного досвіду, опанування художніми вміннями та навичками у практичній діяльності, формування художньої компетентності – здатності керуватися набутими художніми знаннями та вміннями, готовність використовувати отриманий досвід у самостійній діяльності згідно з універсальними загальнолюдськими естетичними цінностями та власними духовно-світоглядними позиціями;

формування системи знань та уявлень про сутність, види та жанри мистецтва, особливості художньо-образної мови мистецтв - музичного, візуального, хореографічного, театрального, екранного;

виховання художніх інтересів, смаків, морально-естетичних ідеалів, потреб у художньо-творчій самореалізації та духовно-естетичному самовдосконаленні відповідно до індивідуальних можливостей та вікових етапів розвитку, формування навичок художньої самоосвіти та самовиховання.
1.2. Визначення сутності естетичного виховання

Естетичний розвиток особистості починається в ранньому дитинстві. Щоб доросла людина стала духовно багатою, потрібно звернути особливу увагу на естетичне виховання дітей  молодшого шкільного віку. Період дошкільного і молодшого шкільного дитинства є найвирішальнішим з точки зору естетичного виховання і формування морально-естетичного ставлення до життя. 
Сутнісні морально-естетичні якості особи закладаються в ранньому періоді дитинства і зберігаються в більш менш незмінному вигляді на все життя. 

Неможливо або надзвичайно важко навчити підлітка, дорослу людину довірі до людей, якщо його в дитинстві часто обманювали. Важко бути добрим тому, хто в дитинстві не залучився до співчуття, не пережив дитячу безпосередню і тому незгладиму сильну радість від доброти до іншої людини. Неможливо раптом в дорослому житті стати мужнім, якщо в дошкільному і молодшому шкільному віці так і не навчився рішуче висловлювати свою думку і сміливо вчиняти.

Наступна особливість естетичного виховання в молодшому шкільному віці пов'язана зі змінами, що відбуваються у сфері пізнавальних процесів школяра. Наприклад, формування естетичних ідеалів у дітей, як частини їх світогляду, - складний і тривалий процес. В процесі виховання життєві стосунки, ідеали зазнають змін. У окремих умовах під впливом товаришів, дорослих, витворів мистецтва, життєвих потрясінь ідеали можуть зазнавати корінних змін. «Педагогічна суть процесу формування естетичних ідеалів у дітей з урахуванням їх вікових особливостей полягає в тому, щоб із самого початку, з раннього дитинства, формувати стійкі змістовні ідеальні уявлення про суспільство, про людину, про стосунки між людьми, роблячи це в різноманітній, такій, що змінюється на кожному етапі новій і захоплюючій формі»,- відмічає у своїй праці Б.Т. Лихачов.

Зі шкільного віку відбуваються зміни в мотиваційній сфері. Мотиви ставлення дітей до мистецтва, краси дійсності усвідомлюються і диференціюються. До пізнавального стимулу в цьому віці додається новий, усвідомлений мотив. Діти отримують задоволення від читання книг, слухання музики, малювання, перегляду фільму. Вони ще не знають, що це і є естетичне ставлення. Але в них сформувалося естетичне ставлення до мистецтва і життя. Тяга до духовного спілкування з мистецтвом поступово перетворюється для них на потребу.

Почуття краси природи, навколишніх людей, речей створює у дитині особливі емоційно-психічні стани, збуджує безпосередній інтерес до життя, загострює допитливість, мислення, пам'ять. Таким чином, молодший шкільний вік - це особливий вік для естетичного виховання, де головну роль в житті школяра грає вчитель. Користуючись цим, умілі педагоги здатні не лише заснувати міцний фундамент естетично розвиненої особи, але і за допомогою естетичного виховання закласти справжній світогляд людини, адже саме в цьому віці формується ставлення дитини до світу і відбувається розвиток сутнісних естетичних якостей майбутньої особи.

Естетичне виховання школярів – це формування здатності сприймати, розуміти і оцінювати прекрасне в житті, природі, мистецтві, оточуючому житті. Естетичне виховання передбачає також формування вміння розуміти і сприймати комічне, трагічне, фальшиве, правдиве.

Складовими елементами естетичного виховання є: художня освіта, що являє собою процес засвоєння школярами певних знань, вмінь в галузі мистецтва. В тому числі і самодіяльного мистецтва. Художня освіта передбачає ознайомлення з творами мистецтва, з історією того чи іншого виду мистецтва. Вона допомагає краще його сприймати та розуміти. Другий важливий елемент естетичного виховання – художнє виховання, яке являє собою процес формування у дітей художніх смаків, поглядів, уявлень, що дає змогу оцінювати, розуміти і любити мистецтво. Художнє виховання формує потребу в художньо-творчій діяльності, яка може реалізуватися в умовах школи, через участь дітей в спеціальних гуртках. 

Естетичне виховання в своїй організації спирається на науку, що називається естетикою. Естетика - наука про прекрасне, яка використовує надбання національної і світової культури.

Важливими завданнями естетичного виховання є: 
виховання естетичних почуттів, смаків, художньо-естетичної культури; 
формування у школярів вмінь та навичок самостійної художньо-естетичної діяльності; 
розвиток мистецьких задатків, нахилів, інтересів; виховання любові і поваги до національної культури, мистецтва, традицій і звичаїв свого народу;

Засобами естетичного виховання є мистецтво та його різноманітні види: природа, праця, побут та навколишнє середовище. Під цим ми розуміємо архітектуру, парки, заповідники, оформлення житлового приміщення та школи, фольклор.
Естетичне виховання здійснюється двома важливими шляхами: у процесі навчання та у позанавчальній діяльності тощо.
Естетичне виховання в процесі навчання забезпечується вивченням всіх навчальних дисциплін, але серед них особливо важливе значення мають предмети художньо-естетичного циклу, до якого належать література, музика, образотворче мистецтво, хореографія, народознавство, українознавство, історія культури. 
В процесі вивчення цих предметів учні знайомляться з творами мистецтва, отримують знання з різних видів мистецтва і оволодівають вміннями і навичками художньо-естетичної діяльності, включаються в самостійну творчу діяльність.

Естетичне виховання в позанавчальній роботі спрямоване на розвиток і формування естетичних поглядів, смаків, розвиток мистецьких нахилів, здібностей, а також організацію вільного часу школярів.
1.3. Вплив народно-сценічного танцю на естетичне виховання дітей молодшого шкільного віку

Естетичне виховання - складний історично обумовлений процес, який своїм корінням йде у глибину віків і є невід’ємною частиною людського буття. Без теорії не може бути практики, особливо якщо це стосується виховання поколінь. 
Кожна доба розвитку людства мала свою теорію виховання, в результаті чого ми маємо величезні надбання, які в умовах сьогодення потребують обґрунтування та визначення ролі індивідуального підходу в естетичному вихованні особистості. Змістовний аспект передбачає залучення молоді до справжніх естетичних цінностей, які виробляло людство, виходячи з гуманних, справді прекрасних виявів людського життя, оспіваних у художніх образах митцями, де індивідуальність людини високо цінувалася у розумінні прекрасного.
Педагоги розуміють, як важливо поєднувати в процесі естетичного виховання усю сукупність різноманітних засобів і форм, що пробуджують і розвивають в школяреві естетичне ставлення до життя, до літератури і мистецтва. 
Одним з надважливих джерел естетичного досвіду школярів є різноманітна позашкільна робота. У ній задовольняються насущні потреби в спілкуванні і відбувається творчий розвиток особистості. 
Засоби і форми естетичного виховання дуже різноманітні. Естетично виховує буквально усе, уся дійсність, що оточує нас. У цьому сенсі до важливих джерел естетичного досвіду дітей відноситься і мистецтво, оскільки: мистецтво є найбільш концентрованим вираженням естетичного відношення людини до дійсності і тому грає провідну роль в естетичному вихованні. 

Важливість мистецтва в естетичному вихованні не викликає сумніву, оскільки воно є власне його суттю. 
У художніх творах різних видів мистецтва люди виражають своє естетичне ставлення до світу громадського життя і природи, що нескінченно розвивається. У мистецтві відбивається людський духовний світ, його почуття, смаки, ідеали. Мистецтво дає величезний матеріал для пізнання життя. Як вважає П.М. Коваль: «У тому-то і полягає основна таємниця художньої творчості, що художник, помічаючи основні тенденції розвитку життя, утілює їх у такі повнокровні художні образи, які з величезною емоційною силою діють на кожну людину, примушуючи її постійно роздумувати про своє місце і призначення в житті».

В процесі спілкування дитини з явищами мистецтва, накопичується маса різноманітних, у тому числі і естетичних, вражень. Мистецтво чинить широку і багатосторонню дію на людину. Зустріч з явищем мистецтва не робить людину відразу духовно багатою або естетично розвиненою, але досвід естетичного переживання пам'ятається довго, і людині завжди хочеться знову відчути знайомі емоції, випробувані від зустрічі з прекрасним. 

«Досягнення мистецтва є пізнавальний процес глибоко творчого характеру»,- відмічає автор книги «Естетичне виховання школярів» Л.М.Пуляєва. «Енергія активного, творчого відношення людини до мистецтва залежить як від якості самого мистецтва, так і від індивідуальних здібностей людини, від його власної духовної напруги і від рівня його художньої освіти». Той же автор зробив правильне зауваження: «Тільки справжнє мистецтво виховує, але тільки людина з розвиненими здібностями може пробудитися у співтворчості і творчості». Мистецтво може і не виконати своєї виховної ролі, якщо дитина не отримає власне художнього розвитку і освіти, не навчиться бачити, відчувати і розуміти прекрасне в мистецтві і житті.

Протягом століть одним з універсальних засобів естетичного виховання було і залишається мистецтво танцю, що представляє цілісну картину світу в єдності думок і почуттів, в системі емоційних образів. В процесі історичного розвитку мистецтво танцю виступає і як охоронець морального досвіду людства.

Варто зазначити, що в сучасній теорії і практиці естетичного виховання мистецтву танцю поряд з іншими видами мистецтва, відводиться значне місце. Це пов’язане з тим, що воно впливає на формування художніх смаків і потреб особистості, а безпосередня участь у танцях, у діяльності хореографічних колективах сприяє формуванню цілого комплексу позитивних якостей (постава, впевненість у собі, вміння тримати себе перед аудиторією, учнями, батьками, навички спілкування, поводження в колективі тощо). 
Естетичне віддзеркалення дійсності – це оціночний вид пізнання. Для характеристики рівня естетичної культури індивіда не байдуже, що він насправді, і в мистецтві також, оцінює як прекрасне або як потворне, над чим сміється, а від чого приходить в захоплення.
Отже, другим найважливішим елементом рівня культури особи буде рівень її естетичних і художніх оціночних уявлень. До рівня перших відносяться:
1. розвиненість здатності естетичного і художнього сприйняття;
2. розвиненість естетичного і художнього смаку;
3. характер естетичних ідеалів особи.
Всі ці елементи тісно зв'язані між собою.
Здібність до естетичного сприйняття явищ природи з'явилася набагато пізніше, ніж естетична оцінка виробів людських рук і плодів людської праці. Це результат досить складного і довгого розвитку відчуттів.
Отже, основними чинниками і показниками рівня естетичної культури особи в розвиненому суспільстві є:
· рівень естетичних і художніх знань;

· ступінь розвиненості і характер її естетичних оціночних уявлень (здатність естетичного і художнього сприймання, смак, ідеал);

· ступінь залучення до активної художньої творчості;

· наявність і ступінь розвиненості естетичних аспектів в праці та інших видах практичної діяльності людини.

Всі вони повинні розглядатися в їх комплексній взаємодії.

Витвори мистецтва, де прекрасне і потворне, трагічне і комічне, низинне і піднесене, красиве і витончене в самому житті з'являється в художньо перетвореному, якійсь мірі «очищеному» від випадкових моментів і естетично загостреному вигляді, є визначальним чинником такого виховання.
Проте пасивне сприйняття художніх творів, навіть з врахуванням серйозної виховної роботи мистецтвознавців, критиків і теоретиків мистецтва, далеко не завжди є достатнім для придбання достовірно високої естетичної і художньої культури. Справжнє художнє сприйняття обов'язково містить в собі момент «співтворчості» читача, глядача, слухача. Розуміння художнього твору переживання, пов'язані з ним, у кожної людини в деталях і нюансах будуть різними. У такого роду «співавторство» вливається неповторний індивідуальний досвід і весь емоційний світ особи.
Кожна національна хореографічна культура має певний комплекс рухів і своєрідну специфічну манеру їх виконання. 
Танцювальне мистецтво з незапам'ятних часів займало в житті людини важливе місце. Вже в наскальних малюнках, створених кілька тисяч років тому, зустрічаються зображення танцюючих людей. Танець виник тоді, коли почуття, виражені в русі й жесті, підкорилися ритму або музиці. 

В основі перших танців наших предків лежали рухи, пов'язані із працею первісної людини: ловом риби, збором плодів, полюванням. 

Змінювалося суспільство - змінювалося й танцювальне мистецтво. З'явилися вальс, мазурка, полька, полонез і багато інших танців, які танцювали наші прабаби й прадіди. У кожної епохи були свої улюблені танці. 
Термін «характерний танець» походить з колишніх побутових комедійних сценок - entree - вихід, вступ (фр.), у яких розкривався, уточнювався, доповнювався той чи інший образ, характер; звідки і danse de caractere, тобто танець в образі, характері. Ці жанрово-побутовi картинки вiдрiзнялися від придворної сценічної хореографії не тільки своїм змістом (у них відтворювалися сцени з життя простолюдинів), але й акторською майстерністю, яку демонстрували професіонали. 
Органічне поєднання в цих сатиричних, пародійних, гротескових, комедійних виступах елементів акробатики, танцю, поетичного слова i, звичайно, специфічних, характерних особливостей commedia dell’arte, а до того ж сюжетна цiлеспрямованiсть та виконавська майстерність акторів дали поштовх до створення нового хореографічного різновиду - danse de caractere - прародича сучасного характерного танцю. 

На сьогодні характерний танець - це академічна форма окремих національних танців, створених з допомогою поєднання народного танцю з високою професійною технікою народно-сценічного танцю. До характерних танців належали й традиційні танці, що мають елементи жанрового чи побутового образу (матроські танці або тi, що імітують поведінку звірів, птахів тощо). Хореографічний синтез не зводиться до механічного поєднання рухів і в цілому хореографічних видів. Це складний творчий процес, зумовлений змінами в культурі та побуті народу. Розвиток народно-сценічного, характерного та народно-сценiчного танців - яскравий доказ цього. 

У ході цивілізаційних перетворень змінювався естетично-виховний статус народної хореографії, яка детермінувалася роллю й місцем танцю в системі державності, освіти та в культурі. З глибокої давнини і до кінця ХІХ ст. в культурному житті суспільства на державному рівні хореографічна діяльність розглядалася як засіб:

· естетично-духовного та естетично-фізичного розвитку людини (період Античності);

· невербальної комунікації (епоха раннього Середньовіччя);

· етико-естетичного розвитку дітей заможних родин (період пізнього Середньовіччя);

· естетичної розваги (епоха Відродження);

· естетичного розвитку дітей аристократії (період Просвітництва);

· естетично-духовного розвитку осіб середнього і вищого прошарку суспільства (ХІХ ст.).

Теоретичний аналіз концепцій естетичного виховання дітей молодшого шкільного віку провідних учених другої половини ХХ – початку ХХІ століття, переосмислення організації хореографічної діяльності крізь призму сучасних концепцій естетичного виховання особистості дозволили зазначити, що інноваційність, винахідливість мислення учнів, сформовані знання, емоції та почуття виступають важливими показниками рівня їхньої естетичної вихованості. 
Компонентами естетичного виховання є: когнітивний, мотиваційний, психофізичний, емоційно-почуттєвий, активно-творчий. Зміст когнітивного компонента формує знання з основ народно-сценічного, бального, сучасного танців: мотиваційного – зацікавленість учнів хореографічною діяльністю; психофізичного – взаємозв’язок між внутрішнім і зовнішнім станом особистості та вміння передавати свій внутрішній стан у відповідних рухах; емоційно-почуттєвого – емоційна насиченість внутрішніх потреб та емоційне оцінювання зовнішнього та внутрішнього світу дитини, формування емоційно-ціннісної шкали сприйняття оточуючої дійсності; активно-творчого – самовияв та самореалізація в процесі танцювальної творчості.

За словами В.А. Сухомлинського, кожна дитина – унікальний світ, який потребує від вихователя використання нестандартного, а особливого педагогічного «ключика»: «Знати дитину – це та найголовніша точка, де стикаються теорія і практика педагогіки, де сходяться всі нитки педагогічного керівництва дитячим колективом».

З перших днів занять у хореографічному колективі, дитина занурюється в атмосферу вдумливого піклування про естетичне виховання. Допомагає «няньчити естетичне чуття дитини» хореографічне мистецтво, танок.

Танець – одна з найважливіших форм вираження людських почуттів. 
З глибокої давнини, поряд з іншими видами мистецтва він займає велике місце у культурі й житті кожного народу. 

«Так само, як віками створювали всі народи світу свої пісенні багатства, створювали вони й багатства танцювальні», – писав Д. Кабалевський, розповідаючи про чарівний світ музики і танцю.

Танець виступає засобом духовного освоєння дійсності, пізнання прекрасного, залучення підростаючого покоління до скарбниці народної творчості. Метою хореографічної роботи і є виховання в учнів важливих духовних якостей. Важливо пам’ятати, що танець як мистецька дія не може бути безідейним, бо він, як і інші види мистецтва, сприяє формуванню світогляду. 

Створюючи танці, важливо не прагнути відразу практично втілити свої задуми у відповідну танцювальну форму. Насамперед необхідно вирішити питання його сюжету, ідейної спрямованості. Якщо створюється народний танець, потрібно зберегти його народний колорит і в той же час підібрати такі форми та елементи рухів, які доступні для виконання дітьми. Народний танець, створений в поєднанні з елементами гри, прикрашає його і зацікавлює гуртківців. Визначивши сюжет і характер танцю, добираємо музичний супровід, ретельно працюємо над особливостями рухів, які залежать від традицій і звичаїв народів світу, їх географічного розташування, історичних подій. Інколи вдало поєднується народне слово, пісня й танець:

- Всі виходьте танцювати,

Бо прийшли музики грати.

- Дайте лиха закаблукам,

Щоб почули аж в Прилуках.

Вивчаючи з дітьми танцювальні рухи, пам’ятаємо настанови В. Сухомлинського: «Передусім дбайте про те, щоб рука стала для підлітка тонким, віртуозним інструментом праці, зв’язаним тисячами ниток з мозком. Свідоме і вміле керування рухами свого тіла починається з керування рукою, із зворотного впливу руки на мозок, завдяки якому виробляється пластичність, чутливість, взаємодія  систем: рука – мозок, тіло – мозок, праця – мозок» .

Естетичному вихованню дітей, розвитку їх обдарувань й талантів сприяють творчі імпровізації, створення танцювальних комбінацій, етюдів. Робота над етюдами розпочинається з простих завдань. Спочатку діти повинні навчитися бачити, милуватися, розуміти красу людини, її тіла, рухів, слухати і чути чудову музику. Можна, взявши за основу музичний твір чи пісню, розкрити зміст етюду, обговорити ряд танцювальних рухів, запропонувати вихованцям придумати сюжет та імпровізувати танець. Це дозволить їм проявити здібності, творчу фантазію. Важливо, щоб танець не був «штучним», «фальшованим», а відповідав змісту музичного твору. Так, на занятті старшої групи з народно-сценічного танцю «Творча імпровізація «Весна», слухаючи мелодію веснянок, діти малювали в своїй уяві казкові ліси, зелені береги, Весну як гарну українську дівчину. Всім хотілося взяти участь у постановці цього етюду і створити цікаві образи за допомогою танцювальних рухів. Це ні з чим незрівнянний засіб виховання творчих сил розуму та духовного наповнення. 

«Музика – уява – фантазія – казка – творчість – така доріжка, йдучи якою, дитина розвиває свої духовні сили», – наголошує В. Сухомлинський. Важливою складовою естетичного виховання є творчість дитини, яка прагне виразити себе, і виразити не лише в наслідках свого навчання, а й у внутрішньому духовному світі. Творче натхнення працею, що створює духовні цінності, – важлива умова повноти її духовного життя. Згадаймо слова видатного педагога: «Творчість починається там, де інтелектуальні й естетичні багатства, засвоєні та здобуті раніше, стають засобом пізнання, освоєння, перетворення світу, при цьому людська особистість немовби зливається зі своїм духовним надбанням».

Творчо застосовуючи досвід В.О. Сухомлинського, талановитого педагога, на заняттях хореографії слухаємо музичні твори, аналізуємо їх характер. А після цього діти вчаться ходити, як клишоногий ведмідь або хитра лисиця; стрибати, як веселі горобчики; намагаються передати спів солов’я, політ бджілки, подих вітру і гордість маленьких українців.

В.О. Сухомлинський наголошував, що естетичне виховання починається з багатого емоційного підтексту відносин між членами колективу – чуйності, щирості, задушевності. За його висновками, у гармонійному поєднанні краси, що оточує людину, і краси самої людини провідна роль належить красі людських взаємовідносин.

Слідуючи настановам педагога, що краса людських взаємовідносин вимагає високої моральної культури, хореографічний колектив є активним учасником спільної творчої справи «Поки ще не пізно», присвяченої історичній Перемозі у Великій Вітчизняній війні. Щорічно для ветеранів готується святкова програма «Слава тих років зійшла на п’єдестал», де виконуються хореографічні композиції «Травневий вальс», «На сонячній галявині» тощо.

Особливе місце в естетичному вихованні молодших школярів займає спільна творчість батьків і дітей. Основна мета такої роботи – зблизити покоління, зміцнити дитячо-батьківські стосунки і, звичайно, посилити батьківський авторитет.

В.О. Сухомлинський наголошував: «Підіймайте себе в очах своїх дітей тим, що діти бачитимуть, що вищим сенсом вашого життя є засів того зерна, з якого виростає буйна парость людського щастя» .

Визначення репертуару – справа серйозна і вдумлива. При його складання необхідно враховувати передусім рівень підготовленості учасників, їхні технічні можливості, зацікавленість та інтереси. Твори, обрані для виконання, співзвучні сьогоденню, реалістичні, з використанням народної тематики.

Полюбились дітям, їх батькам та гостям нашого краю українські, російські народні танці, танці народів світу, які увійшли до репертуару колективу та стали його візитною карткою. Серед них: «Ліричний хоровод», «Олександрівська полька», «Веснянки», жартівливий танок «Варенички», «Веселі гуцулята», «Хоровод», «Російський сувенір», «Кадриль»; єврейський, циганський, іспанський танці, китайський танок «Лотос», білоруська полька. Молодші учасники колективу залюбки виконують танці «Котики-муркотики», «Веселі зайчата», «Ходила квочка», «На зеленім бережку», «Танок ковбоїв», «Танці танцювати», «Ранкова фантазія», «Срібний дощик», «В ритмі танцю», «Сонячне перевесло», «Мрії художника», «Королева краси».
1.4. Естетичне виховання дітей молодшого шкільного віку засобами української народної хореографії

Народна українська хореографія сформулювала цілу систему специфічних засобів і прийомів, свою художньо виразну мову, за допомогою чого створюється хореографічний образ, який виникає з музично-ритмічних рухів. Він має умовно-узагальнений характер і розкриває внутрішній стан і духовний світ людини. Основу хореографічного образу складає рух, який безпосередньо пов’язаний з ритмом.

Специфічною особливістю мистецтва української народної хореографії є її безпосередній зв’язок з музикою, яка допомагає розкрити хореографічний образ у всій яскравості і повноті, впливає на його темпоритмічну побудову. Під час аналізу музичного мистецтва йшлося про існування важливого зв’язку композитор – виконавець. В українській хореографії цей зв’язок значно ускладнюється, адже між композитором і виконавцем з’являється постать хореографа. Саме цей «потрійний союз» і робить український народний танець мистецтвом. 

Українська народна хореографія - вид мистецтва, в якому завдяки ритмічній зміні систематизованих художньо зумовлених положень людського тіла створюються танцювальні образи. Основним виражальним засобом тут є узгоджене i послідовне поєднання рухів рук, ніг, корпуса, голови, різноманітний гармонійний ритм яких фіксується в танцювальних па, позах, жестах, мiмiцi. Вони й створюють пластичний малюнок. Конкретизація танцювального образу зумовлюється музикою, піснею, пантомімою, драматургією тощо. 

Українське хореографічне мистецтво пройшло складний шлях еволюційного розвитку. Першоджерелами танцю були різноманітні рухи, жести, що пов’язувалися з трудовими процесами, спостереженнями людини над природою, враженнями від навколишнього світу. На формування тієї чи іншої танцювальної культури дуже впливали умови життя  народу. 
Лексика українського народного танцю лаконічна, напружена й у кожній структурній частині вагома. Вона має яскраво виражений національний колорит. Глядач без спеціальної підготовки може визначити, надбанням якого народу є танець. 

Українська народна танцювальна лексика не обтяжена канонічними нормами класичної школи в положеннях голови, грон рук, а також поз при виконанні турів, піруетів тощо. В українському народному танці вiдсутнi й певні норми щодо поз при виконанні піруетів, турів тощо, хоч принцип обертання, тобто поштовх і надання тiлу певного положення для подальшого продовження оберту у класичній і народній хореографії один i той самий.

Танцювальний етнографічний матеріал, що є зразком норм поведінки, музичної та хореографічної культури  українського народу, сприяє розвитку національної свідомості, патріотичних почуттів. Різноманітні ігри, лічилки, казки, пісні, що залучають дітей до фольклору,- це доступна й цікава форма навчання і виховання.

Рухова діяльність є для дитини необхідною, оскільки рухи всіляко зміцнюють організм. Процес хореографічного  виховання добре впливає на подолання труднощів у стосунках  між хлопчиками і дівчатками. Сумісне виконання танців, зокрема парних, участь у масових іграх і забавах вчить доброзичливому та поважному ставленню один до одного, формує риси гуманності, людяності. Емоційно забарвлена музика, різноманітність видів танців зацікавлюють і приваблюють учнів молодшого шкільного  віку. Практичне оволодіння хореографічними навичками сприяє розвитку творчої активності, фантазії та уяви, здібності до імпровізації.

Таким чином, виховні можливості українського хореографічного мистецтва визначають його вплив на основні сфери розвитку особистості - світоглядної, морально-етичної, інтелектуальної, емоційно-почуттєвої, комунікативної тощо.

Навчально-виховними завданнями художньо-естетичного виховання школярів засобами хореографії у навчальній діяльності є: 
ознайомлення з елементами культури (історичними, географічними фактами, середовищем, звичаями, традиціями) народів України, світу; 
формування гуманістичних загальнолюдських цінностей, характерних для сучасного громадянина світу; 
формування пізнавального інтересу до мистецтва, зокрема музичного і хореографічного, виховання потреби у сприйманні та інтерпретації музичних творів і хореографічних вистав; 
укріплення здоров’я, корекція фізичних вад і психологічних відхилень, розвиток фізичних якостей - сили, рухливості, вимогливості, легкості, спритності тощо; 
формування  краси  і виразності рухів та танців; 
розвиток творчих здібностей  учнів, мотивації, художньо-образного асоціативного мислення, уяви, фантазії, формування  досвіду активної художньо-естетичної діяльності, стимулювання проявів імпровізації; 
виховання рис колективізму, культури, спілкування, усвідомлення своєї індивідуальності; 
формування позитивних рис характеру - наполегливості, вимогливості, терпіння, поваги, доброзичливості тощо;
формування основ позитивного ставлення до людей протилежної статі, вміння спілкування з ними.

За традиційного підходу українське хореографічне мистецтво розглядалася у системі освіти як заняття з ритмічно-рухової підготовки, оволодіння танцями. У сучасних умовах хореографія має розглядатися з позицій культурологічного підходу,  що дає змогу накреслити напрями роботи у цій галузі: по-перше, враховуючи синтетичність хореографічного мистецтва, необхідно намітити зони перетину українського танцю з іншими предметами, зокрема й  художньо-естетичного  циклу; по-друге, специфічність і різноманіття видів і жанрів українського танцю дає можливість учням здійснювати внутрішню інтеграцію через діалог танцювальних мов різних видів, жанрів хореографічного мистецтва.

Реалізація виховних завдань відбувається через зміст художньо-естетичного виховання засобами українського танцю. 

В реалізації зазначених завдань важливо пам’ятати заповіді В.О.Сухомлинського:

• дитина – це факел, який потрібно запалити, а не посудина, яку потрібно наповнити;

• вихованець – це особистість, поважайте її; навчіться глибоко проникати у внутрішній світ дитини;

• дайте можливість дитині мати своє обличчя;

• використовуйте заохочення; 

•  хваліть дитину, навіть за скромний її успіх;

• у кожного є щось хороше; підкресліть його цікаву думку, вдало сказане слово, намагайтеся зробити дитину кращою у її власних очах;

• виховуючи та навчаючи дітей, будьте оптимістами, не втрачайте доброти і віри в успіх.
Талановитий український народ через століття проніс і зберіг свою національну культуру, кращі народні звичаї, пісні і танці. Невичерпне джерело народної хореографічної творчості розкриває перед нами всі фарби танцювальних малюнків і рухів, мереживні візерунки побудов, виразність мелодій, - всю танцювальну палітру, так необхідну нам сьогодні для створення нових сучасних танців.

1.5. Методологічні принципи втілення естетичного виховання на уроках народної хореографії
На сучасному етапі розвитку освіти постає проблема якості педагогічного процесу, зокрема у навчанні хореографії Результат хореографічного навчання головним чином залежить від методики викладання. При правильно обраній та наково обгрунтованій методиці, що будується з урахуванням єдності форми та змісту, природні задатки особистості виявляються, розвиваються та формуються різносторонньо.

Виходячи з виявленої сутності і структури хореографічної культури у дітей, узагальнення педагогічного досвіду, аналізу методичної документації, а також результатів експерименту, ми розробили методичні рекомендації щодо формування хореографічної культури дітей молодшого шкільного віку.

Дані методичні рекомендації передбачають реалізацію низки принципів, втілення яких здійснюється за допомогою певних форм, методичних прийомів в засобів.

Принцип пізнавальної активності – один з важливіших принципів ознайомлення учнів з хореографічною діяльністю. Досягнути його можливо емоційністю. Завдяки емоційному викладанню педагог підтримує увагу дітей. Орієнтувальна підтримка виступає як метод протягом заняття. І в цьому аспекті емоційні впливи підтримують активність дітей на основі введення орієнтувальних підкріплень різної модальності (зіркових, слухових стимулів).

Принцип поетапності. Система будується на основі переходу від легкого до складного таким чином, що кожний етап є базовим для переходу на наступний. Він дозволяє відтворити цей зв'язок практично: заняття має складатися з кількох пов’язаних частин, розрахованих на поступове освоєння смислового змісту танцю. Зміна частин заняття обґрунтована поступовістю освоєння, відпрацювання розуміння та якогось навику.

Багатократне повторення будь-якої частини заняття забезпечується принципом циклічності, тобто поетапністю вивчення і необхідністю прокручування (многократним повторенням, тобто циклом) будь-якої частини заняття в залежності від необхідності. Ця необхідність іноді пов’язана не тільки зі складністю освоєння деяких елементів танцю, але і з специфікою емоційного реагування підлітків.

Принцип інтеграції дозволяє поєднати емоційно-чуттєві та фізіологічні ресурси учнів.

Принцип художнього виконання, дотриманий у методиці, дозволяє педагогу створити в учнів цілісне сприйняття того, що вони виконують. А також розкрити у дітей здатність художньо відкритися. Художнє виконання виховує естетично гарне виконання.

Для емоційно – осмисленого формування хореографічної культури пропонуємо використовувати наступні методичні прийоми і засоби, які втілюються засобами української народної хореографії:

· історичний екскурс в період становлення та розвитку українського народного танцю перед початком розучування;

· прослуховування музики до розучуваного танцю;

· аналогія, зв'язок з іншими народними танцями;

· чітка хореографічна драматургія;

· аналіз і самоаналіз інтерпретацій хореографічних творів;

· накопичення глядацьких еталонів.

Вплив народно-сценічного танцю на естетичне виховання дітей шкільного віку обумовлений основними завданнями хореографічного мистецтва:

- дати дітям уявлення  про загальні закономірності віддзеркалення дійсності в хореографічному мистецтві, форм і ліній рухів, що конкретно виражаються в зв'язку з життєвим вмістом, сенсом, відчуттям і настроєм музики. Знаючи загальне, діти самі зможуть розібратися в тому танцювальному матеріалі, який може зустрітися в їх життєвій практиці;

- забезпечити емоційне розвантаження учнів, виховати культуру емоцій;

- забезпечити формування і збереження правильної постави дитини, зміцнення м'язового корсета засобами народно-сценічної хореографії, виховати культуру руху;

- збільшити період рухової активності у навчальному процесі, розвинути потребу рухової активності як основи здорового способу життя.

Всі чинники естетичного виховання органічно взаємодіють між собою. Особливо важливо розвинути прагнення маленької людини до підвищення своєї естетичної і художньої культури, стимулювати його потребу в глибокій безперервній і різносторонній самоосвіті і самовихованні. 
Осмислення історії розвитку хореографії як засобу виховання, аналіз змісту, форм і методів хореографічної роботи з дітьми дозволили сформулювати поняття «хореографічна діяльність в системі естетичного виховання молодших школярів». 
Хореографічна діяльність в системі естетичного виховання дітей молодшого шкільного віку – це процес, в основі якого знаходиться активність дитини, спрямована на інтерпретацію і створення танцювальних рухів, комбінацій, етюдів, композицій, через які виявляється і розвивається емоційно-чуттєва, психофізична, когнітивна та креативна сфери дитини. 
Сутністю хореографічної діяльності в системі естетичного виховання молодших школярів є танцювально-рухова активність. У процесі такої діяльності дітьми опановуються, відтворюються, інтерпретуються та створюються різноманітні за видами й жанрами танцювальні твори, формується система знань, розвиваються емоції, почуття, творче мислення, накопичуються вміння й навички, удосконалюється фізична краса дитини тощо.

Життєвий досвід дитини на різних стадіях його розвитку настільки обмежений, що діти не скоро навчаються виділяти із загальної маси власне естетичні явища. Завдання педагога виховати у дитини здатність насолоджуватися мистецтвом, розвинути естетичні потреби, інтереси, довести їх до міри естетичного смаку, а потім і ідеалу.

Розглядаючи проблему естетичного виховання засобами мистецтва необхідно враховувати вікові особливості школярів. Не можна вимагати від дитини, щоб вона оцінила картину Рафаеля «Сікстинська мадонна», але можна і треба так розвивати його здібності, його духовні якості, щоб, досягнувши певного віку, він міг насолоджуватися творчістю Рафаеля. 
Виховання мистецтвом тим самим переслідує мету якнайраніше воздіяти на внутрішній світ дитини, на його індивідуальне духовне багатство, яке визначить і його подальшу поведінку. У зв'язку з цим стає абсолютно зрозуміло: для того, щоб вести дитину по шляху творчого осягнення хореографічного мистецтва, треба знати, як впливає воно на дитину, в чому його виховна роль.

Мистецтво танцю багатопланове. Кожен жанр хореографічного мистецтва надає свої можливості пізнання навколишнього світу, людини і людських взаємин. 

В процесі викладання хореографічного мистецтва з різних жанрів і напрямів виділяють рухи класичного, народного, сучасного і історико-побутового танців.

Історія становлення народного танцю – це результат еволюції людської культури, соціальних особливостей кожного часу; це історія народного танцювального мистецтва, практичної діяльності педагогів-хореографів і виконавців різних епох і народів. Специфіка народно-сценічного танцю визначається його багатогранною дією на людину, що обумовлене самою природою танцю як синтетичного виду мистецтва. На різних етапах свого розвитку людство постійно зверталося до народного танцю як до універсального засобу виховання тіла і душі людини.
Вивчення класичного танцю, як і інших видів хореографічного мистецтва, допомагає розвинути ті сторони особового потенціалу учня, на який зміст інших предметів має обмежений вплив: уява, активне творче мислення, здатність розглядати явища життя з різних позицій. Як і інші види хореографічного мистецтва, класичний танець розвиває естетичний смак, виховує піднесені відчуття та робить істотний вплив і на фізичний розвиток дитини.

Прагнучи до максимальної ефективності уроків, необхідно здійснювати суворий відбір змісту матеріалу, пропонованого до вивчення, постійно перевіряючи ефективність відбору на практиці. Основними критеріями відбору рухів служили вікові фізіологічні і психологічні особливості дітей і рівень впливу цих рухів на формування правильної постави, розвиток координації, виховання художньо-естетичного смаку, формування основ індивідуальної танцювальної культури на різних етапах навчання.

На підставі критеріїв музично-ритмічного (слух, ритм) і емоційного (пластична передача характеру і настрою музики, позитивний вплив уроків на емоційний стан учнів) розвитку ми можемо зробити висновок, що діти молодшого шкільного віку:

- знають, що будь-який танцювальний рух виконується в суворій відповідності з темпом, ритмом і характером музики;

- можуть визначити розмір незнайомого музичного твору і передати його ритмічний малюнок;

- уміють розпізнати і передати рухом характер музики «сумний, веселий, урочистий тощо»;

- отримують задоволення від занять народно-сценічним танцем.
РОЗДІЛ II. ПРАКТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ КОМПОЗИЦІЙНИЙ ПЛАН ТАНЦЮВАЛЬНОГО НОМЕРУ «КУПАЛІНКА»

2.1. Сюжет та драматургія танцювального номеру
Тема:

Заплетает венок молодая

Ночь июльская

Вспышками гроз,

Изумрудное озеро тает

Леденцами

Девических слез.

О, волшебная ночь на Купалу!

Натянув

Серебристую нить,

Позвало озорное начало

Купалинкою

В лес побродить.

Ідея:

Стелятся травы волною,

Не высыхает роса.

Северной светлой страною

Я заблудилась в лесах.

Звонкого лета макушка –

Посередине миров

Щедрая птица кукушка

Дарит мне дар из даров.

Ах, насчитала немало,

Жизни купель до краев.

Носит лесами Купала

Сердце шальное мое
Надзавдання: 

Ой, венок купальный мой, 
Ты плыви, мой дорогой, 
Мимо берега реки, 
И подольше не тони. 
 В том венке такая воля — 
Девушки влюблённой доля,
Она хочет, чтоб скорей, 
Был любимый рядом с ней. 
 Вас с Купалой поздравляем,

 И цветок найти желаем,
 Пусть плывёт себе венок, 
Молодёжи — поздравок!

Час дії: вечір

Форма танцю: хоровод

Вид танцю: народно-сценічний

Жанр танцю: епічний

Кількість виконавців: виконують 12 дівчат

Сюжет танцю

Ночь Ивана, ночь Купалы,

Сна как-будто не бывало,

Девушки плетут венки,

Сидя около реки.

 

И звучит над лесом песня,

Нынче нет ее чудесней,

О задуманных гаданиях,

Древних, сказочных преданиях.

 

Каждой суженый приснится,

Суждено желаниям сбыться,

Нагость тел укроет волос.

Ах, русалок чудный голос,

 

Пронесется над рекой

Унося с собой покой.

И прислушайся чуть слышно,

Лес живой сегодня дышит.
Драматургія танцю

Експозиція:на сцену виходять дві дівчини, які збирають трави та квіточки і вплітають ії в віночок;

Зав’язка : дівчата виводять своїх подруг плести віночки;

Розвиток дії: танець дівчат на свято Івана Купала;

Кульмінація: Дівчата сплітаються у віночку

Розв’язка: дівчата просять виші сили, щоб кожен віночок знайшов їх суджений

Фінал: В ніч на Івана Купала дівчата відпускають віночки на воду.
Аналіз музичного супроводу та хронометраж танцю

Загальний хронометраж номеру:  4 хв.42  сек.

Музичний розмір твору: 2/4

Музичний твір містить: 82 такти

Хронометраж композиційних частин:

Експозиція – 1сек – 37 сек. Усього 37 сек. 

Зав’язка –  38 сек – 1 хв. 28 сек. Усього 50 сек.

Розвиток дії – 1 хв. 29 сек. – 2хв. 43сек. Усього 1 хв.14 сек.

Кульмінація – 2хв. 44 сек. – 3 хв. 24 сек. Усього 40 сек.

Розв’язка – 3 хв. 25 сек. – 4 хв.13 сек. Усього 12 сек.

Фінал – 4 хв.14 сек. – 4 хв. 42 сек

Опис костюмів виконавців

Жіночий костюм

1. Білі білоруські плаття з блакитною вишивкою

2. Зелені віночки з вплетеними фіолетовими квіточками на голові та в руках

3. Білі балетки

2.2. Графічне зображення танцю

	Малюнки
	Такти
	Опис рухів

	


	1-2

3-4

5-7

8
	Дві дівчини кроком на півпальцях виходять з верхніх куліс на центр, держачи перед собою віночки;
Soutenu до центру, руки в ІІІ позиції, сісти в коліно;

Дівчата імітують плетіння віночків;
Підіймаються з коліна;

	

	9-10
11


	Упадання навколо себе, від центру;
Дівчата уходять у верхні куліси за іншими виконавцями;

	



	12-14


	Вихід з верхніх куліс в 2 діагоналі, по черзі дівчата йдуть простими кроками, починаючи з Plie та бокового перегину корпусу від центру, поступово підіймаються та переносять віночок на інший бік через ІІІ позицію рук; 
З діагоналей дівчата виходять на півпальцях в 2 колони;

	





	15

16-17
18

19
	Змінюється малюнок. На півпальцях дівчата виходять у 2 діагоналі. Віночки перед собою;
Починаючи з першої пари, дівчата роблять Soutenu до центру на кожну чверть;

Через coudepie на праву ногу сісти в напіврозтяжку, та кругове portdebras з віночками;

Зібрати ноги в V позицію. Руки у І позиціїї;

	



	20


	В середину діагоналей простими кроками дівчата входять по черзі, роблячи одну діагональ, крокуючи до 6 точки;


	
	21-23

24
25

26

27-28
	Виконавці, через одну розходяться на загальне коло;

4 кроки в центр кола, руки підіймаються в ІІІ позицію;
portdebras назад, віночок зостається в правій руці; дівчата обіймають одна одну за спину, та кожна береться лівою рукою за віночок іншої іншої дівчини;
Піднятися, руки у І позиції;
8 кроків назад, руки розкриваються в ІІ позиції; через ІІІ позицію;

	




	29-30


	Дівчата через одну входять 4 кроки в коло, та 2 упадання вправо руками, тримаючись за талію, віночки в правій руці;

Ті, що зосталися у зовнішньому колі, роблять кругове portdebras із кола;

	




	31-32

33-34
	Виконавці із зовнішнього кола входять у центр та виконують 2 упадання вправо, руками тримаючись за талію, віночки в правій руці;
Внутрішнє коло йдуть  назад 8 кроків;
Розходяться по малюнку кроками на півпальцях;

	
	35-37
	Малюнок «Книжечка» від центру кроками на півпальцях. У крайніх дівчат віночок перед собою;

	
	38-39

40

41

42

43

44
	Через одного розходяться на 2 квадрати кроком з pique;
Перша лінія сідає в напіврозтяжку та проводить віночком зліва направо перед собою. Зібрати ноги в V позицію. Віночок на намисто. Друга лінія теж сааме, але на півпальцях;

4 припадання навколо себе по четвертях вправо;
Увесь нижній квадрат  робить перший вскок на півпальці, ліва нога попереду, права рука з віночком в ІІІ позиції, ліва рука в ІІ позиції. Allonge, tombe до верхнього квадрату;
Верхній квадрат виконавців повторює 42 такт;
Всі дівчата 4 упаданнями виконують 2 діагоналі із 2 точки в 6. Віночки перед собою;

	
	45

46
	Дівчата по черзі парами розкривають діагональ від центру через tombe;
Закривають діагональ до центру;

	
	47-48

49-51
	Кроком на півпальцях роблять загальне коло, 4 передніх дівчини сідають в plie по V позиії. Та трохи нахиляються вперед. Бокові стоять на всій стопі, задні залишаються на півпальцях;
Упадання по колу вправо, витримуючи малюнок, коли передні нахиляються вперед та сидять в plie, а задні навпаки на півпальцях, руки перед собою хрест навхрест, віночок в праві руці, лівою рукою тримаємо віночок сусідньої дівчини; 

	
	52

53-56

57

58
	Розкрити коло на загальну лінію, підійняти руки переплетені з вінками в гору;

Малюнок «Хвиля». Починаючи з першої дівчини, по черзі сідаємо в grand plie по VІ позиції. Руки роблять немов хвилю;

Розгорнутись парами один до одного та взятись за руки. 2 кроки з pique, міняючись місцями;
Цим же кроком повернутись обличчям в 3 точку, дівчина, що стоїть друга, провертає іншу під рукою;

	
	59-60

61-65

66

67

1-і

і

2-і

68

1і
2і


	Кроком з pique дівчата виходять в клін;
Перша пара сідає глибоко в напіврозтяжку, друга лінія не глибоко, третя лінія стоїть на всій стопі, а четверта на півпальцях та всі повільно підіймають віночки вгору через ІІ позицію;

В парах повернутись один до одного, ноги в V позиці., руки на намисто;
4 arabesque, сісти в напіврозтяжку в парі один до одного;

Ногу, що була позаду, взяти на coudepied, руки на намисто;
Pasdebourre;
2 glissade в різні боки, ліва сторона проходить першею;
2 упадання навколо себе до центру;

4 упадання продовжити робити;

Повторити 66-69 такти в інший бік;

	


	69

70-73
	2 кроки розійтись на 2 кола, руки перед собою тримають віночок;

Кроки на півпальцях по колу;

	



	74

75-76

77
78
79

80

82 


	Вийти в 2 діагоналі;

Кроки на півпальцях назад;

«1-і» - 2 кроки вперед, руки витягнути вперед;
«2- і» - перемінний крок вперед;
«1-і» - сісти в коліно;

«2- і» - -боковий перегин вліво руки вниз вліво;
Руки з віночком через ІІІ позицію провести поверху вправо вниз;

«1-і» - поворот в діагоналі на глядача, стоячи на двох колінах, руки на намисто;

«2» нахил корпусу вниз до підлоги, уклін; 
«і»  підняти корпус, руки вперед, ніби пускаючи віночок на воду.


2.3. Опис танцювальних рухів

Рух № 1. Основний хід на півпальцях.

Вихідне положення –III позиція ніг, права нога попереду. 

"Раз" – маленький крок правою ногою вперед на півпальці. 

"і" – маленький крок лівою ногою вперед на півпальці.

"Два" – маленький крок правою ногою вперед на півпальці.

"і" – маленький крок лівою ногою вперед на півпальці.
Корпус підтягнутий, голова злегка піднята до гори. Цей хід також виконується назад.

Рух № 2. Перемінний хід на всю ступню.

Вихідне положення – III позиція ніг, права нога попереду. 

"Раз" – крок правою ногою вперед на всю ступню. 

"і" – крок лівою ногою вперед на всю ступню.

"Два" – крок правою ногою вперед на всю ступню.

"і" – пауза в позі. 
Далі рух повторюється з лівої ноги. Корпус підтягнутий, голова злегка піднята до гори. Цей хід також виконується назад, танцюючий ступає на низькі півпальці.

Рух № 3. Сценічний перемінний хід.

Вихідне положення –III позиція ніг, права нога попереду. 

На затакт "і" – злегка присівши на всю ступню лівої ноги, невисоко винести вперед витягнуту в коліні і підйомі праву ногу.

"Раз" – крок правою ногою вперед на півпальці, коліно вільне. 

"і" – крок лівою ногою вперед на півпальці, коліно вільне.

"Два" – крок правою ногою вперед на всю ступню, злегка присідаючи і переносячи на неї вагу тіла; винести вперед витягнуту в коліні і підйомі ліву ногу.

"і" – пауза в позі. 

Далі рух повторюється з лівої ноги. Корпус підтягнутий, голова злегка піднята до гори. Цей хід також виконується назад, танцюючий ступає на низькі півпальці. 

Руки відкриваються через першу позицію в сторони, трохи нижче другої позиції. Корпус злегка повертається і нахиляється в сторону відкритої ноги.

Рух № 4. Припадання. 

Вихідне положення – III позиція ніг, права нога попереду.

На затакт "і" – злегка звівши на півпальці ліву ногу, невисоко винести праворуч в сторону витягнуту в коліні і підйомі праву ногу.

"Раз" – зробивши широкий боковий крок правою ногою праворуч, присідаючи на неї. Ліву ногу підвести назад до кісточки правої ноги. Коліна обох ніг спрямовані вбік.

"і" – приставити ліву ногу до правої на півпальці випрямляючи її в коліні, невисоко винести праворуч в сторону витягнуту в коліні і підйомі праву ногу. 

"Два-і" – повторюються рухи, що виконувалися на "раз-і:". 

Далі рух повторюється з тієї ж ноги. Корпус підтягнутий, голова по черзі злегка нахиляється то праворуч, то ліворуч. Цей хід також виконується назад, танцюючий ступає на низькі півпальці. 

Руки відкриваються через першу позицію в сторони, трохи нижче другої позиції. 

Цей рух може виконуватись з лівої ноги.

Рух № 5.  «Гармошка»
Вихідне положення – перша позиція ніг. 
На затакт "і" – відокремити п'ятку правої і носок лівої ніг від підлоги, перевести їх праворуч, з'єднуючи носки. 

"Раз" – носок правої ноги і п'ятку лівої ноги опустити на підлогу; носки з'єднані. 

"і" – відокремити носок правої ноги і п'ятку лівої від підлоги, перевести їх праворуч, з'єднуючи п'ятки обох ніг. 

"Два"– носок правої ноги і п'ятку лівої ноги опустити на підлогу; п'ятки з'єднані. 

"і" – повторюється рух який виконувався на затакт "і". 

Рухом «гармошка» можна просуватись праворуч і ліворуч. Корпус і руки можуть бути в різних положеннях.

Рух № 6. Боковий хід доріжка плетена. 

Вихідне положення – VI позиція ніг. 

"Раз" – крок правою ногою праворуч на всю ступню, коліна обох ніг витягнуті. Корпус прямий, руки вздовж корпуса. Голова повернута до правого плеча. П'ятка лівої ноги відривається від підлоги. 

"і" – присісти на правій нозі, згинаючи ліву, ногу в коліні та підводячи її до кісточки правої. 

"Два" – випрямляючи коліно правої ноги, приставити ліву ногу до правої за шостою позицією. Голову повернути прямо вперед. 

"і" – присісти на лівій нозі, згинаючи праву ногу в коліні та підводячи її до кісточки лівої. 

Далі рух продовжується знову з правої ноги. 

Рух № 7. Тинок (сценічна форма)

Вихідне положення – третя позиція ніг, права нога попереду. 

На затакт "і" – ледь присівши на лівій нозі, винести невисоко вперед праву ногу, вільну в коліні. 

"Раз" – перейти на праву ногу вперед і трохи праворуч, коліно злегка зігнути. в момент перескоку праву ногу трохи відвести праворуч, описуючи у повітрі велику дугу. Ліву ногу невисоко підняти вперед, коліно вільне, підйом витягнутий. 

"і" – поставити ліву ногу на півпальці попереду і навхрест правої ноги, перенести на неї вагу корпуса. 

"Два-і" – поставити праву ногу позаду лівої на всю ступню за третьою позицією, ледь згинаючи ногу в коліні. 

"Раз-і" –злегка присівши на правій нозі, підняти високо вперед ліву ногу.Так само рух виконується з лівої ноги. 

ВИСНОВКИ

У ході проведення дослідження впливу народної хореографії на естетичне виховання дітей молодшого шкільного віку дійшли до наступних висновків:

1. Проаналізовано та узагальнено літературу з теми наукового дослідження, з’ясовано, що у наш час проблема естетичного виховання, розвитку особистості, формування її естетичної культури - одне з найважливіших завдань, що стоять перед загальноосвітньою школою. Вказана проблема розроблена досить повно в працях вітчизняних і зарубіжних педагогів і психологів, таких як Д.Б.Кабалевський, Н.И.Киященко, Б.Т.Ліхачев, А.С.Макаренко, Б.М.Неменський, В.А.Сухомлинський, М.Д.Таборидзе, В.Н.Шацька.

2. Уточнено зміст основних понять дослідження, а саме: 
- «естетичне виховання» – це формування певного естетичного відношення людини до дійсності, в процесі якого виробляється орієнтація особи в світі естетичних цінностей відповідно до уявлень про їх характер, що склалися в даному конкретному суспільстві, залучення до цих цінностей;
- «естетичний смак» – найважливіший показник естетичної культури, він є результатом тривалого естетичного розвитку особи, цілеспрямованих виховних дій і самовиховання людини; 
- «естетичний ідеал» як найважливіший критерій естетичної оцінки явищ дійсності і мистецтва інтегрує в собі мільйони сприйнять і смаків людей, що належать до одного класу або соціального слою. 
3. Досліджено процес формування естетичної культури та естетичного виховання засобами хореографічного мистецтва, доведено, що головним завданням у цій площині були: розвиток естетичних нахилів, здібностей та естетичного сприйняття кожного школяра, його творчої уяви, художньої орієнтації, культури почуттів, виховання особистісного естетичного смаку як підґрунтя формування естетичної культури.

4. Охарактеризовано методи і принципи виховання в процесі проведення занять з народно-сценічного танцю; виявлено, що важливими чинниками реалізації естетичного виховання у дітей молодшого шкільного віку є педагогічне спостереження, бесіда, аналіз результатів мистецької діяльності та творчих здібностей, анкетування кожного учня з метою вивчення ступеня його індивідуального естетичного розвитку, творчі звіти кожного учасника про його враження від занять народно-сценічним танцем як підґрунтя розвитку емоційно-естетичної сфери дітей молодшого шкільного віку; організація позашкільних заходів художньо-естетичного спрямування згідно з конкретним видом хореографічного мистецтва, зокрема заняття з вивчення народної хореографії.

5. Вивчено особливості формування естетичної культури учнів молодшого шкільного віку, з’ясовано, що шкільний вік - це особливий вік для естетичного виховання, де головну роль в життя школяра грає учитель. Користуючись цим, умілі педагоги здатні не лише заснувати міцний фундамент естетично розвиненої особи, але і за допомогою естетичного виховання закласти справжній світогляд людини, адже саме в цьому віці формується ставлення дитини до світу і відбувається розвиток сутнісних естетичних якостей майбутньої особи.

6. Визначено, що вивчення основ народного танцю дітьми молодшого шкільного віку є найбільш оптимальним засобом виховання естетичних почуттів у школярів; народна хореографія як засіб формування естетичної культури школярів розвиває його головні зовнішні почуття: зір і слух, увагу, фантазію, уяви, підвищує рівень емоційної сфери, ступень естетичного розвитку. 
Кожний вид хореографічного мистецтва і мистецтво взагалі звернено до будь-якої людської особистості. Народно-сценічному танцю належить особлива виховна роль в освітніх процесах, тому що в процесі його вивчення до дії залучається вся особистість в цілому: тіло, інтелект і душа; розвиваються творчі здібності, гармонійно формується творчо активна особа, яка володіє високою естетичною культурою, високими естетичними ідеалами та різноманітними естетичними смаками. 
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Додатки

«Естетичний» словник

Естетика – (від греч. – чуйний, чуттєвий), філософська наука, що вивчає сферу естетичного як специфічний прояв ціннісного відношення між людиною і світом і область художньої діяльності людей.

Виховання – участь дорослих в процесах розвитку, дорослішання і соціалізації дітей. 
Естетичне виховання – це формування певного естетичного відношення людини до дійсності. 
Естетичний смак– здатність людини до миттєвої оцінки дійсності, творів мистецтва крізь призму естетичних категорій і власного досвіду, поняття ширше, ніж художній смак. 
Естетичний ідеал - це вид естетичного відношення, що є образом належної й бажаної естетичної цінності, найважливіший критерій естетичної оцінки явищ дійсності і мистецтва. 
Метод виховання (від гр. methodos – шлях до чогось, спосіб пізнання, дослідження) – шлях досягнення визначеної мети виховання, спосіб практичної діяльності педагога, який використовується для вироблення у дітей якостей, завданих метою виховання. 
Хореографічне мистецтво – танцювальне мистецтво у всіх його різновидах. 

Народний танець – один з видів народної творчості, який був частиною народних вистав на святах, фестивалях та ярмарках. 
Сценічний танець – один з основних видів хореографічного мистецтва, призначений для глядачів і який передбачає створення хореографічного образу на сцені. 
Народно-сценічний танець – вид сценічного танцю, що передбачає художній синтез елементів народної хореографії на основі класичного танцю. 
Характерний танець – вид сценічного танцю, що є системним синтезом елементів народних танців різних етносів на основі класичного танцю. 

Український танець – це народний або сценічний танець. Український народний танець – фольклорний танець, який побутує у своєму природному середовищі і має певні традиційні для кожної області України місцевості рухи, ритми, костюми тощо. 
